

# К оценкам визита Президента Республики Казахстан в Узбекистан

✘ 14-15 апреля т.г. состоялся государственный визит Президента Республики Казахстан Касым-Жомарта Токаева в Республику Узбекистан.

*Краткие комментарии по итогам прошедших в Ташкенте переговоров дает руководитель Центра ИСМИ Бахтиёр Мустафаев.*

Накануне завершился двухдневный государственный визит Президента Республики Казахстан Касым-Жомарта Токаева в Узбекистан. Выбор Узбекистана в качестве первой страны для государственного визита еще раз показывает стратегический уровень взаимоотношений между Узбекистаном и Казахстаном. На языке дипломатического протокола первый государственный визит осуществляется в ту страну, которая является самым важным стратегическим союзником.

Как заявил Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев, первый государственный визит Касым-Жомарта Токаева в Узбекистан в качестве Президента Казахстана свидетельствует о решительной приверженности курсу на последовательное углубление стратегического партнерства между двумя странами. В свою очередь Касым-Жомарт Токаев особо подчеркнул, что он сделает все возможное, чтобы узбекско-казахское сотрудничество развивалось без каких-либо препятствий, по восходящей линии.

В данном контексте следует отметить, что на протяжении всей истории узбекско-казахского сотрудничества стороны демонстрируют образцовую модель двустороннего и многостороннего взаимодействия в политической, торгово-экономической и культурно-гуманитарной сферах, формируя прочную основу, гарантирующую дальнейшее развитие всего региона Центральной Азии. Стороны еще раз подтвердили неизменную приверженность принципам и обязательствам, заложенными в Договоре о вечной дружбе между Республикой Казахстан и Республикой Узбекистан от 31 октября 1998 года и Договоре о стратегическом партнерстве между Республикой Казахстан и Республикой Узбекистан от 14 июня 2013 года.

По итогам переговоров в узком и расширенном составе было подписано Совместное заявления глав государств и около 10 ключевых документов в сфере политики, безопасности и экономики, способствующих дальнейшему развитию многопланового узбекско-казахского сотрудничества.

Анализ итогов визита Президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева позволяет выделить следующие ключевые аспекты относительно перспектив двустороннего сотрудничества между Узбекистаном и Казахстаном.

**Во-первых, консолидация усилий по обеспечению региональной безопасности.** В ходе совместного заявления главы Республики Казахстан и Республики Узбекистан заявили, что состоялся обстоятельный и плодотворный обмен мнениями по актуальным вопросам региональной и международной безопасности.

По утверждению Президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева, «от тесного взаимодействия и согласованных действий Казахстана и Узбекистана во многом зависят успешное экономическое развитие, стабильность и безопасность Центральной Азии».

Подчеркнув важность региональных и международных форумов, включая Ташкентскую конференцию по Афганистану «Мирный процесс, сотрудничество в сфере безопасности и региональное сотрудничество» руководители двух стран высказались за содействие усилиям международного сообщества, в том числе государств-соседей, заинтересованных в мирном процессе в Афганистане.

Следует отметить, что Казахстан полностью поддерживает позицию Узбекистана в вопросе урегулирования ситуации в Афганистане, рассматривая восстановление афганской экономики как неперемное условие скорейшего достижения стабильности в этой стране. Казахстан активно

участвует в реализации экономических, образовательных, инфраструктурных и других проектов в ИРА.

Руководители двух государств в ходе встреч также подтвердили обоюдную заинтересованность в активизации сотрудничества в рамках Международного фонда спасения Арала (МФСА) путем расширения взаимодействия стран региона с международными организациями, финансовыми и экологическими институтами по реализации конкретных программ и проектов в бассейне Аральского моря.

**Во-вторых, стремление обеспечить дальнейший рост объема двустороннего товарооборота.** За прошедшие два года в развитии двусторонних связей в сфере торговли достигнуты ранее не наблюдавшиеся высокие результаты. Если в 2017 г. товарооборот между странами составил 2 млрд. долл., то за 2018 г. данный показатель достиг 3 млрд. долл. В ходе встречи Касым-Жомарта Токаева с Шавкатом Мирзиёевым достигнута договоренность довести объем двусторонней торговли до 5 млрд. долл.

Было подчеркнуто, что для этого имеются все необходимые возможности: **а)** развивается промышленная кооперация; **б)** регулярный характер приобретает проведение Форума межрегионального сотрудничества; **в)** расширяются транспортно-логистические возможности двух стран; **г)** совершенствуются таможенные процедуры и правила прохождения границ.

Важным достижением в развитии экономического взаимодействия по итогам визита Касым-Жомарта Токаева в Ташкент стало повышение статуса председателей Межправительственной комиссии по двустороннему сотрудничеству до уровня глав правительств двух стран. Обращает на себя внимание подписание Меморандума о взаимопонимании по созданию Международного центра торгово-экономического сотрудничества «Центральная Азия», предусматривающего реализацию новых перспективных проектов в области торговли, инвестиций, логистики, создание интегрированных промышленных технопарков и научно-инновационных кластеров.

**В-третьих, укрепление культурно-гуманитарного сотрудничества в качестве незыблемого фундамента добрососедства и братских отношений между двумя странами.** Сотрудничество в культурно-гуманитарной сфере является одним из наиболее основных и важных индикаторов уровня отношений государств. Главы двух стран, принимая решение об объявлении 2018 года «Годом Узбекистана в Казахстане» и 2019 года «Годом Казахстана в Узбекистане», продемонстрировали необходимость бережного отношения к исторической дружбе и общему наследию двух братских народов.

В рамках государственного визита главы Казахстана Касым-Жомарта Токаева в Узбекистан состоялась церемония официального открытия «Года Казахстана в Узбекистане». Президент Казахстана отметил, что проведение «Года Казахстана в Узбекистане», имеет большое значение с точки зрения сближения народов двух стран. Касым-Жомарт Токаев особо подчеркнул, что «Год Казахстана в Узбекистане стал знаменательным событием, имеющим особое значение не только для двусторонних отношений, но и для формирования атмосферы взаимопонимания и доверия во всей Центральной Азии».

Как заявили главы государств, «такие мероприятия являются символом братства и духовного родства узбекского и казахского народов, искренней дружбы и неразрывной близости судеб двух стран, а также способствуют укреплению добрососедских отношений между народами, углублению взаимопонимания, доверия и взаимной поддержки».

В настоящее время для обеспечения культурно-духовных запросов казахов в Узбекистане многие годы действует Республиканский казахский культурный центр, насчитывающий 30 областных и районных филиалов. В Узбекистане, на достойном уровне поддерживается и развитие образования на казахском языке. Властями обеспечивается работа 441 средней смешанной казахско-узбекской школы и 192 казахских средних школ. В рамках системы высшего образования в Узбекистане ведется подготовка бакалавров казахского языка в высших учебных заведениях республики. Несомненно, такое отношение способствует укреплению дружбы двух государств и народов.

С учетом большого незадействованного потенциала в области туризма на встрече главы

государств также обсудили перспективы дальнейшего укрепления двусторонних отношений в данном направлении. Глава Казахстана предложил связать между собой главные духовные и исторические центры двух стран, являющиеся достоянием не только тюркской, но и всей мировой культуры, а также открыть туристический кластер, соединив в один маршрут Туркестан, Самарканд, Бухару.

В целом, в ракурсе стремительного развития узбекско-казахских отношений можно заключить, что состоявшийся визит Президента Казахстана в Узбекистан поднимает межгосударственные отношения на новый стратегический уровень и открывает новые перспективы для дальнейшего развития взаимовыгодного сотрудничества двух государств в русле традиционного доверия и добрососедства. Безусловно, дальнейшее развитие сотрудничества между Ташкентом и Нур-Султаном с выходом на конкретные и прорывные решения может также придать новый импульс межгосударственному сотрудничеству в ЦА.